

УДК 336

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ РЕСПУБЛИКИ МАРИЙ ЭЛ «ФИНАНСОВАЯ ПОДДЕРЖКА СЕМЕЙ ПРИ РОЖДЕНИИ ДЕТЕЙ»

Богомолов А.Д., студент гр. ЭБ-22, II курс
Научный руководитель: Леухина Т.Л., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный
технологический университет»
г. Йошкар-Ола

Целью работы является изучение регионального проекта Республики Марий Эл «Финансовая поддержка семей при рождении детей».

Вопрос изучения финансовой поддержки семей при рождении детей является актуальным в современных условиях.

Задачами работы является рассмотрение запланированных целей и результатов данного регионального проекта.

Также в рамках поставленных задач был проведен анализ статей, связанных с региональным проектом.

В статье Халтуриной О.А. «Федеральный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» и его финансирование» [6] обосновывается необходимость разработки федерального проекта по финансовой поддержке семей с детьми.

Проводится сравнительный анализ с Федеральным законом «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» и Концепцией демографической политики Дальнего Востока до 2025 года.

По итогам этого анализа удалось установить, что Федеральный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» идентичен с Федеральным законом и Концепцией: происходит дублирование целей, задач и функций в части работы с материнским капиталом. Эти совпадения вызывают вопрос о целесообразности разработки и функционировании проектов.

Делается вывод о множественности реализуемых стратегий и инициатив, и невозможности их одновременной реализации, несмотря на достаточность финансирования из федерального бюджета.

В статье Казенина К.И. «Региональные меры поддержки многодетных семей» [1] рассматриваются меры по снижению рождаемости, реализуемые на региональном уровне в Российской Федерации.

Региональные меры не изучены на предмет их эффективности и даже не систематизированы демографами, так как исследователи были сосредоточены на результатах федеральных мер по снижению рождаемости.

С другой стороны, по инициативе Центрального федерального правительства в большинстве регионов России были введены меры поддержки семей, воспитывающих детей, которые реализуются до сих пор, хотя

наблюдаются отличия в структуре и их финансовом масштабе в разных регионах.

Наиболее серьезные региональные меры поддержки были реализованы для семей с третьим ребенком и более. Таким семьям выплачиваются региональные материнские капиталы, ежемесячные пособия, а также бесплатно предоставляются земельные участки. Все эти меры в настоящее время приняты как минимум в 75% регионов России.

Также проводится сравнение регионов по размеру материнских фондов и пособий, условиям их выплаты и видам бесплатно предоставляемых земельных участков.

Результаты показали, что региональная поддержка многодетных семей была в значительной степени расширена.

В статье Улумбековой Г.Э. «Научное обоснование условий для повышения рождаемости в РФ в период с 2022 по 2030 г.» [4] ставится вопрос достижения устойчивого роста численности населения страны. Чтобы достигнуть поставленной цели необходимы такие задачи, как увеличение рождаемости и снижение смертности населения.

Далее рассматриваются показатели за 2020 и 2021 года и делает вывод, что за последние года в РФ сложилась чрезвычайная ситуация: численность населения страны сократилась на 1,2 млн чел., что напрямую связано со сверхсмертностью населения и сокращением рождаемости.

Затем автор рассчитывает прогнозы динамики на среднесрочную перспективу (до 2030 г.). Показано, что даже при наиболее благоприятных условиях, только начиная с 2027 г. будет наблюдаться умеренный рост этого показателя. Полученные результаты свидетельствуют о том, что национальная цель РФ при существующих мерах поддержки семей и стимулирования рождаемости не будет достигнута.

Далее в статье автор предлагает следующие дополнительные меры для РФ, которые позволят ежегодно увеличить число рождений: 1) удвоение размера материнского капитала при рождении вторых и последующих детей; 2) финансовая поддержка семей с двумя и более детьми в возрасте до 7 лет в размере половины средней оплаты труда в регионе, причем независимо от статуса нуждаемости; 3) реализация массовых программ по охране репродуктивного здоровья граждан; 4) создание благоприятных и дружественных условий для развития детей (места в дошкольных учреждениях, продленных группах, бесплатных кружках, доступная медико-профилактическая помощь).

Сказано, что на все эти меры потребуется дополнительно не менее 1,7 трлн руб. ежегодно, что с учетом уже затрачиваемых средств (1,8 трлн руб.) составит 3,3% ВВП.

В статье Кузнецовой О.И. «Государственное регулирование социально-демографических процессов» [2] применяются методы анализа, синтеза, сравнения и обобщения, которые позволили выявить основные тенденции демографических процессов в России. Используются статистические данные с

2015 по 2021гг, рассматривается динамика основных демографических показателей, и на основании этих показателей выделяет основные факторы, способствующие убыли населения.

Также автор статьи подмечает, что наблюдается огромный дисбаланс в бюджетах федеральных проектов, так как федеральный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» использует подавляющую долю бюджетных средств, а на остальные 4 проекта остается малая часть. Но как показывает статистика, существенные расходы на реализацию остаются неэффективными.

Таким образом, перераспределение расходов в рамках национального проекта «Демография» позволит распределить бюджетные средства таким образом, что существенная доля средств будет направлена на увеличение количества детей.

В конце статьи, автор говорит, что решать проблемы демографии необходимо комплексно, а не с помощью одного мероприятия, это позволит создать синергический эффект, влияющий на рост рождаемости.

Министерство социального развития Республики Марий Эл осуществляет реализацию в Республике Марий Эл региональной составляющей федерального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» [5] национального проекта «Демография».

Региональный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» [3] рассчитан на 2019 – 2024 годы.

В рамках проекта на 2023 год предусмотрено финансирование в объеме 750,5 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 715,8 млн рублей и республиканского бюджета – 34,7 млн рублей.

В январе 2023 года на реализацию регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» направлены средства в сумме 70,1 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета

68,2 млн рублей и республиканского бюджета – 1,9 млн рублей, которые использованы в полном объеме.

Мерами социальной поддержки в январе 2023 года воспользовались 4 809 семей.

Таким образом, в рамках федерального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального проекта «Демография» продолжается предоставление единовременной выплаты материнского капитала. За семь месяцев 2022 года 189 семей Республики Марий Эл получили региональный материнский капитал. Расходы республиканского бюджета республики на указанные цели составили 12,7 млн рублей. С 1 февраля 2022 года размер материнского капитала составляет 68 377 рублей. Право на получение материнского капитала имеют семьи со среднедушевым доходом ниже размера величины прожиточного минимума на душу населения, официально установленной в Республике Марий Эл (в настоящее время ее размер составляет 12 250 рублей).

Выводы: Исследование регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» на основе анализа данных статей показало, что при достаточном финансировании проекта, не все региональные меры оказались эффективными. Дальнейшее повышение рождаемости зависит не только от материальных, но и от экономических, социально-демографических и психологических стимулов. Для этого потребуется дополнительное финансирование из федерального бюджета. Проблему деторождения в РФ необходимо решать несколькими этапами.

Список литературы:

1. Казенин, К.И. Региональные меры поддержки многодетных семей [Электронный ресурс] / К.И. Казенин, В.А. Козлов // Журнал исследований социальной политики. - 2020. - №2. - С. 191-206. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/regionalnye-meryi-podderzhkimnogodetnyh-semey-v-rf/viewer>
2. Кузнецова, О.И. Государственное регулирование социально-демографических процессов [Электронный ресурс] / О.И. Кузнецова, Л.А. Эдилсултанова, К.Х. Ильясова // Журнал прикладных исследований. - 2022. - №6. - С. 112-117. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennoe-regulirovanie-sotsialno-demograficheskikh-protsessov/viewer>
3. Региональный проект Финансовая поддержка семей при рождении детей / URL: <https://mari-el.gov.ru/upload/medialibrary/48f/5thkgr352xtp10u2dr7pltrikyjvkbpn.pdf>
4. Улумбекова, Г.Э. Научное обоснование условий для повышения рождаемости в РФ в период с 2022 по 2030 г. [Электронный ресурс] / Г.Э. Улумбекова, А.Б. Гинойн, И.Ю. Худова // ОРГЗДРАВ: Новости. Мнения. Обучение. Вестник ВШОУЗ. - 2022. - №1. - С. 4-22. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nauchnoe-obosnovanie-usloviy-dlya-povysheniya-rozhdaemosti-v-rf-v-period-s-2022-po-2030-g/viewer>
5. Федеральный проект Финансовая поддержка семей при рождении детей / URL: <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/demography/1>
6. Халтурина, О.А. Федеральный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» и его финансирование [Электронный ресурс] / О.А. Халтурина // Индустриальная экономика. - 2021. - №5. - С. 336-339. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/federalnyy-proekt-finansovaya-podderzhka-semey-pri-rozhdenii-detey-i-ego-finansirovanie/viewer>